## 资源共享库汇聚数据

厦门数字化建设取得明显成效,已建成五 大基础数据库,支撑150个协同业务应用

本报讯(记者张诗)数据作为新 型生产要素,是数字化、网络化、智 能化的基础,正深刻改变着人们的 生产和生活方式,也成为赋能智慧 城市治理的"推进器"。昨日,市工信 局党组成员彭佳林做客厦门市人民 政府网,解读今年3月1日起正式实 施的《厦门经济特区数据条例》(以 下简称《条例》)相关内容。

"去年,我市数字政府服务能力 位列重点城市优秀级,市政府门户 网站在全国15个同类城市网站绩效 评估中排名第一,数字化建设取得了 明显成效。"彭佳林介绍,目前,我市 已建成人口、法人、自然资源和空间 地理、信用、电子证照五大基础数据 库,新建疫情防控、教育、金融信用、 供水燃气等主题库,累计汇聚数据超 60亿条。市政务信息共享协同平台 提供1896个服务接口,接入部门76 个,支撑全市150个协同业务应用, 调用服务总量25亿次。大数据安全 开放平台重点推进卫生健康、交通运 输、教育科技等与民生紧密相关、社 会迫切需要、产业发展急需的领域数 据开放,开放数据突破5亿条,支持 普惠金融、信易贷等52个应用场景。

《条例》实施后,在惠企利民方 面有哪些助力?彭佳林表示,通过数 据资源的充分共享,为跨部门、跨层 级、跨系统的业务协同提供数据支



■数字化建设赋能智慧城市治理。图为市公安局指挥情报中心。

撑,进一步提高各级各部门履职效 能和群众的获得感、幸福感和满意 度。同时,为培育数据要素市场,推 动数据资源产业发展准备了充足的 "资源池"。例如,"免申即享"惠企政 策兑现平台,整合工商、信用、财政、 税务、统计等部门业务数据,打通政 策兑现"最后一公里",让符合条件 的企业和个人无需跑腿,直接享受 政策红利。平台已累计上线200余 个政策,惠及8089家企业,兑现资 金超18.17亿元。

另外,有网友就《条例》内容在 线提出疑问。李先生是一家做数据 分析、挖掘、治理的大数据公司,想 申请一些公共数据来提升算法模 型,想了解如何申请。彭佳林解答 道,企业可通过厦门市大数据安全 开放平台免费申请使用,我市公共 数据开放分为普遍开放和依申请开 放两种类型。其中,属于普遍开放类 的公共数据,自然人、法人和非法人 组织可以直接从厦门市大数据开放 平台无条件获取。

# 李度签发"纸黄金"

厦门海关签发RCEP原产地证书数同比增长 70.28%,助力22亿元出口货物海外享惠

本报讯(记者 刘佳盈 通讯员 苏 碧慧)随着RCEP政策红利的逐步 释放,出口企业对充分利用自贸协 定促进外贸的意识也逐渐增强。数 据显示,今年一季度,厦门海关共签 发RCEP原产地证书5025份,涉及 出口享惠货值22.18亿元,与去年同 期相比分别增长70.28%和49.79%, 预计可为出口企业获得进口国关税 减免超2000万元。

昨日,厦门康亿达商贸有限公 司的申报员林丽君在公司楼下的便 利店e政务机器上,顺利打印出刚刚 向厦门海关隶属东渡海关申请即审 核通过的一份RCEP原产地证书。 凭借这份证书,公司出口马来西亚 的一批价值约15万元人民币的食 品将获得进口国零关税待遇,减免 金额近3000元

"如今,我们为出口产品办理原 产地证书时,已经养成选择最优享 惠方案的习惯。"林丽君介绍,公司 主要出口食品和冷冻蔬菜到欧美和 东盟,根据目前的自贸协定,出口到 东盟的产品可以同时享受中国-东 盟自贸协定和RCEP自贸协定的关 税减免待遇,"现在公司在为出口产 品办理原产地证书的时候,会先查 询两种协定项下的税率减免幅度, 如果没有差别时,考虑到自助打印



■工作人员向企业宣导RCEP相关政策内容,助力企业贸易便利。厦门海关供图

等便捷优势,我们会优先选择 RCEP原产地证书。

RCEP原产地证书被视为降低 进出口贸易成本的"纸黄金"。为了 让RCEP政策红利落到实处,厦门 海关积极宣讲RCEP项下原产地规 则和关税减让安排,梳理重点享惠 产品清单,对重点企业"靶向"推介 RCEP政策,指导企业提前谋划开 拓市场。同时,厦门海关加强RCEP 实施效果跟踪,深入开展调研,广泛 收集各方诉求,此外还设立RCEP 证书审签专岗,指导企业快捷查询 相关资讯。

厦门海关还持续优化签证模 式,借助科技手段提升业务办理的 智慧含量,通过打造一体化平台、 共享自助终端提供"智享服务";通 过微信、电话解答企业咨询,指导 企业顺利办理证书。未来,厦门海 关将继续针对企业出口产品特点 和国别,开展点对点政策宣传,引 导企业"优惠"中甄选"更惠"方案, 帮助企业用好用足RCEP等自贸协 定关税优惠,降低出口成本,助力 厦企走向世界。

#### 省劳模和先进工作者 拟表彰人选公示 厦门53人入围

本报讯(记者王东城)昨天,2023年 福建省劳动模范和先进工作者拟表彰人 选公示,我市53人入围。

根据2023年福建省庆祝"五一"国际 劳动节暨表彰劳动模范和先进工作者大 会筹委会办公室发布的名单,马仁刚(中 建四局建设发展有限公司厦门新会展中 心-展览中心 [标段、会议中心项目党支 部书记)等38人拟评为福建省劳动模范, 尹震宇(厦门市中医院党委书记)等15人 拟评为福建省先进工作者。

#### 3月厦门市居民消费 价格指数发布 环比下降0.2%

本报讯(记者 张诗 通讯员 赖天生 修 晓卿)春季,大量上市的新鲜蔬菜、水果和 供应充足的肉类食品,令市民餐桌不断丰 富的同时,"钱袋子"也因市场量增价减而 获益。来自国家统计局厦门调查队发布的 最新数据显示,3月,厦门市居民消费价格 指数(CPI)环比下降0.2%,降幅比上月缩 小0.2个百分点;同比上涨0.6%,涨幅比上 月缩小0.3个百分点。1-3月,我市CPI累 计上涨1.3%。

从CPI环比看,其中的食品烟酒价格 下降了0.9%。今年春季天气良好,厦门及 周边地区雨水丰沛,蔬菜长势良好,当季 蔬菜大量上市,同时批发市场积极从各蔬 菜基地调运补充市场,进一步丰富蔬菜供 应,价格较今年2月下降了6.3%;新鲜水 果的价格也下降了1.7%。同时,市场上的 生猪供应充足,猪肉、其他畜肉及副产品 价格分别下降了1.3%和2.9%。

从CPI同比看,食品烟酒价格上涨 2.3%。其中,新鲜蔬菜价格下降9.3%,影 响CPI下降约0.2个百分点;新鲜水果价格 上涨 15.1%,影响 CPI 上涨约 0.25 个百分 点;猪肉价格上涨21.5%,影响CPI上涨约 0.23个百分点;鸭肉价格上涨25.9%。

### 环境污染责任险保费 补贴开始申报 最高可补10万元

本报讯(记者张诗)主动向我市保险 机构自购环境污染强制责任保险的企业, 有望获得最高10万元的补贴。记者从市 金融监管局了解到,根据《厦门市促进绿 色金融发展若干措施》的相关规定,我市 制定发布了《2022年度环境污染责任险 保费补贴申报指南》,申报时间截至4月

申报对象需满足以下条件: 投保时, 企业未列入厦门市第四批环境污染强制 责任保险企业名录,但已主动向我市保险 机构投保;企业必须在我市注册并实际运 营、具有独立企业法人资格,且在厦门辖 内保险机构投保环境污染责任保险。

我市将对在2022年1月1日至2022 年12月31日期间投保的,且符合申报条 件的企业,按实际保费的30%给予补贴, 单家企业每年的补贴最高不超过10万元。

即日起至4月30日前,申报对象可 登录厦门市惠企政策"免申即享"兑现平 台,搜索"2022年度环境污染责任险保费 补贴"并点击"确认兑现"。逾期视为自动